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"Profesora Ciparina klubs' 2005./06. m.g.
1. nodarbibas uzdevumi

A grupa

. Triju p&c kartas nemtu naturalu skaitlu reizinajums ir 12144. Atrast Sos skaitlus.
. Vai var plakné atzimé&t 6 punktus ta, lai no katriem trim atzimé&tajiem punktiem viens

atrastos vienados attalumos no abiem pargjiem?

. Rinda uzrakstiti 7 veseli skait]i. Katrs nakosais ir lielaks par iepriek$€jo, pie tam visas

starpibas starp blakus uzrakstitiem skaitliem ir vienadas sava starpa. Zinams, ka 1., 3.,
5.un 7. skaitla summa vienada ar 2., 4. un 6. skaitla summu. Aprékinat visu uzrakstito
skaitlu summu.

. Trijstura katra mala ir vismaz 10 cm gara. Ar centru katra trijstiira virsotné uzzimets

melns ripkis, kura laukums ir 1 cm® Kads ir lielakais iesp&jamais melna krasa
nokrasotas trijstira dalas laukums?

. Divi spelétaji burtnicas lapa pamiSus kraso pa vienai ratinai: pirmais — balta krasa,

otrais - sarkana. Spéles mérkis ir nokrasot ,,sava” krasa kvadratu, kas sastav no 2x 2
rutinam. Vai $aja spel€ iesp&jams noteikti uzvarét, kaut ar7 pretinieks censas traucet?

. Piecos maisos katra ir 10 monétas. Cetros maisos visas monétas ir vienadas, bet

piektaja maisa katra monéta ir par 1 gramu vieglaka neka monétas pargjos maisos.
Doti svari ar 2 svaru kausiem; iesp&jams nolasit uz kausiem uzlikto smagumu starpibu.
Cik tieSi sver katra mong€ta, nav zinams. Vai ar vienu sverSanu var uzzinat, kura maisa
ir vieglakas monétas?

B grupa
. Dots, ka a, b, ¢ ir pirmskaitli, a+b+c=38 un ab+ac+bc=395. Atrodiet Sos
pirmskait]us.
. Trijstura medianu garumi ir 3 cm, 4 cm un 5 cm. Aprékinat trijstiira laukumu.

. Dots, ka xy+z=xz+Yy=yz+Xx. Pieradit, ka (x—y)(x—2)(y-2)=0.
. Vai eksiste tads izliekts 7-sturis, kuram katra diagonale ir perpendikulara kadai citai §1

7-stura diagonalei?

. Desmit mucas ieliets attiecigi 11, 21, ..., 10l Gdens. Ar vienu gajienu atlauts izvél&ties 2

mucas un ieliet no pirmas otraja tik daudz tidens, cik otraja jau ir (protams, to var darit
tikai tad, ja pirmaja izvél€taja muca tidens nav mazak ka otraja). Kads lielakais tidens
daudzums var vienlaicigi biit viena muca?

. Garausisa krajkasit€ ir 4 lati; vipam ir tikai 1 s, 2 s, 5 s un 10 s moné&tas. Vai Garausitis

noteikti var nopirkt burkanu grozu, kas maksa 3 latus, ja pardevéjam nav naudas, ko
izdot?



2. nodarbibas uzdevumi
A grupa

. Vai kvadratu var sagriezt 3 dalas ta, lai no tam varétu salikt Saurlepku trijsturi ar 3
dazada garuma malam?

. Ja n - naturals skaitlis, tad ar n! sapratisim visu naturalo skaitlu reizinajumu no 1 lidz n
ieskaitot. Piem&ram, 11=1; 31=1-2-3=6. Vai eksisté tadi naturali skaitli x un y, ka
xHy! beidzas ar cipariem ...2005?

. Ezera peld abols; 1/4 no ta ir virs iidens Iimena, bet 3/4 - zem. Pie abola vienlaicigi
pielido putnins un piepeld zivtina un sak to &st. Putnins &d 2 reizes atrak neka zivtina.
Kadu dalu abola ap&dis putnins?

. Dots, ka triju dazadu naturalu skaitlu summa ir 100. No $iem skaitliem izveido visas
tris iesp&jamas starpibas, katra part no lielaka skaitla atnemot mazako. Kada ir lielaka
iesp&jama iegiito triju starpibu summa?

. Stinu ciema dzivo 12 rukisi. Razas svetkos katrs no vinpiem uzdavinaja katram citam
rikitim tik daudz kirbju, cik apdavinatajam rikitim bija gadu. Vai var gadities, ka
pavisam tika uzdavinati 123456 kirbji?

. Trijos vienada tilpuma traukos ir 3 dazadas krasas; katrs trauks piepildits par divam
treSdalam. No viena trauka otra var parliet jebkuru Skidruma daudzumu (ja trauka,
kura lej, ir pietieko$i daudz vietas). Ka panakt, lai visos traukos butu vienadi
maistijumi? (Citu trauku nav; krasu izliet nedrikst.)

B grupa

. Kubs sastav no 3x3x3 kubiniem. Vai var tos nokrasot dzeltena, zala un sarkana krasa
ta, lai katra kuba dala ar izm&riem 3x1x1, kas sastav no trim kubiniem, bitu
sastopamas visas krasas?

Ar S(x) sapratisim naturala skaitla x ciparu summu. Vai eksisté tads X, ka
X+ S(X) +S(S(x)) = 2005? Vai eksisté tads Y, ka y+S(y) + S(S(y)) + S(S(S(y))) = 2005?
. Zinams, ka skaitlis n ir izsakams ka triju naturalu skaitlu kvadratu summa. Pieradit, ka
ar1 skaitla n kvadrats ir izsakams $§ada veida.

. Astrologs uzskata laika momentu par labu, ja pulkstepa stundu, min@iSu un sekunzu
raditaji atrodas viena pus€ no kada apalas ciparnicas diametra. (Raditaji uzmontéti uz
kopgjas ass un kustas bez 1€cieniem.) Vai diennakti laba laika ir vairak neka slikta?

. Kuba virsotnés pa reizei ierakstiti visi naturalie skaitli no 1 Iidz 8. Pieradit: var atrast
tadas divas pretgjas kuba virsotnes un savienot tas ar lauztu Iiniju, kas sastav no trim
kuba Skautném, ka §is lauztas linijas Cetras virsotn@s ierakstito skaitlu summa ir
vismaz 21.

. Lenta sastav no n vienadiem kvadratinpiem: LI [T [ ....... [ [ [ 1. Kreisajos 9
kvadratinos ir pa vienai figiiripai. Ar vienu gajienu figlirina var vai nu parbidities uz

blakus pa labi esoSo riitinu, ja ta ir briva (=[*P[..- ), vai arT parlekt pari blakus pa labi
esoSai figlirinai uz aiznakoS$o rutinu pa labi, ja ta ir briva (:@:) Kada ir mazaka
iesp&jama n vertiba, pie kuras figiirinas kadreiz var nostaties kaut kados 9 péc kartas
esoSos kvadratinos pretéja seciba neka sakuma?



3. nodarbibas uzdevumi
A grupa

. Ar vienu gajienu var parkrasot riitinas jebkura kvadrata, kas sastav no 2x 2 riitinam:
melnas - par baltam, baltas - par melnam. Vai ar $adiem gajieniem var panakt, lai visas
Saha galdina riitinas vienlaicigi biitu baltas?

. Kaudzg esoSos akmenus var sadalit gan trijas, gan Cetras dalas ar vienadam kopg&jam
masam (akmeni netiek skalditi). Kads ir mazakais iesp&jamais akmenu skaits Saja
kaudze?

. Taisnstiiris sadalits 9 mazakos taisnstiiros. Vai melno un balto laukumu summas var

bt vienadas (1.zim.)?

. Apskatam 18 p&c kartas nemtus naturalus skaitlus. Zinams, ka sesu So skaitlu summa ir
pirmskaitlis. Vai 12 atlikuSo skaitlu summa ar1 var biit pirmskaitlis?

. No skaitliem 7; 10; 27; 35; 45; 63 Cetri skaitli ir trisciparu skaitla n dalitaji, bet divi -
nav. Atrast n.

. Kvadrats sastav no 5x5 vienadam kvadratiskam rtutinam. Katra rttina nokrasota balta,
zala vai sarkana. Pieradit: var parkrasot ne vairak ka 9 ritinas ta, lai kvadratu varétu
parloctt pa kadu diagonali vai pa kadu vidusliniju, un neviena vieta nesaskartos dazadi
nokrasotas dalas.

B grupa

. Kvadrats sastav no 3x 3 riitinam. Vai katra riitina var ierakstit vienu no skaitliem 0; 1;
2 ta, lai rindas un kolonnas ierakstito skaitlu summas visas butu dazadas?

. Simts maisos kopa ir 100 kg cukura. Maisu x sauc par vieglu, ja ir vismaz 50 citi maisi,
katrs no kuriem ir vismaz 4 reizes smagaks par maisu X. Cik kopa var svert visi vieglie
maisi?

. Kads ir lielakais daudzums dazadu naturalu skaitlu, no kuriem katri tris summa dod
pirmskaitli?

. Punkti A, B, C, D atrodas uz vienas taisnes $ada seciba, E atrodas arpus $Ts taisnes. Visi
6 trijstliri, kam virsotnes ir 3 no minétajiem punktiem, ir vienadsanu. Aprékinat
trijstira AED lenkus.

. Nepara naturalu skaitli n daljja ar 2; 3; 4; ...; 2006. Tie$i viena gadijjuma daliSana
notika bez atlikuma, un visi citas daliSanas iegiitie atlikumi bija dazadi. Pieradit: n
izdalijas bez atlikuma ar skaitli, kas lielaks par 1003.

. Rinda stav 10 bérni. Bridi pa bridim divi blakus esosi bérni mainas vietam. Katri divi
bérni drikst savstarp€ji mainities vietam tikai vienreiz. Pieradit: neatkarigi no ta, ka Sis
process ticis organizets sakuma, to iesp&jams pabeigt ta, ka notikusas mainas starp
visiem 45 bérnu pariem.



4. nodarbibas uzdevumi
A grupa

. Tabula sastav no 20 rindipdm un 30 kolonnam.. Katra no 600 ritinam ierakstits
naturals skaitlis. Visi ierakstitie skaitli ir dazadi. Katra rindipa ierakstiti vismaz 15
para skaitli. Pieradit: ir tada kolonna, kura ierakstiti vismaz 10 para skaitli.
. Trijstaira ABC malu viduspunkti ir M, N un K. Kuram punktam attalumu summa lidz
seSiem punktiem A, B, C, M, N, K ir vismazaka?
. Rinda augosa seciba uzrakstija visus naturalos skaitlus no 1 Iidz 10000. P&c tam
izsvitroja visus tos skaitlus, kas nedalas ne ar 5, ne ar 7.

a) cik skait]u palika neizsvitroti?

b) kads ir 2006.-ais neizsvitrotais skaitlis?
. Pieci punkti atrodas izliekta piecstiira virsotnés. Tr1s péc kartas nemtas virsotnés ir pa
figirinai; divas virsotnes ir tukSas. Ar vienu gajienu var izve€l&ties vienu figlripu un
parbidit to pa diagonali uz tukSu virsotni. Vai, atkartojot $adus gajienus, var panakt, ka
viena no figlirinam atrodas sakotngja vieta, bet abas pargjas ir apmainijusas vietam?
. Vai naturalos skaitlus no 1 Iidz 2006 ieskaitot var sadalit tris dalas ta, lai visu dalu
summas sava starpa bitu vienadas?
. Dots: kada 36-ciparu skaitlt katrs cipars no 1 Iidz 9 sastopams tiesi 4 reizes. Turklat
katrs cipars, iznemot 9, ir mazaks par nakoso ciparu (ja vien nav pedg&jais apskatama
skaitla cipars). Ar kadu ciparu beidzas apskatamais skaitlis?

B grupa

. Olimpiadé bija jarisina dazi viegli un dazi griuti uzdevumi. Par atrisinatu vieglu
uzdevumu pieskira 3 punktus, par atrisinatu griitu uzdevumu pieskira 4 punktus. Par
neatrisinatu vieglu uzdevumu dalibniekam atskaitfja 1 punktu. Janitis atrisinaja 12
uzdevumus un ieguva 18 punktus. Cik pavisam bija vieglu uzdevumu?

. Vai var pa apli uzrakstit pa vienai reizei visus naturalos skaitlus a) nol Iidz 12
ieskaitot, b) no 1 lidz 13 ieskaitot ta, lai katru tadu divu skaitlu summa, starp kuriem
uzrakstiti tiesi 2 citi skaitli, dalitos ar 3?

. Plakn& novilktas 5 taisnes. Nekadas divas no tam nav paral€las un nekadas tris neiet
caur vienu punktu. a) cik pavisam izveidojas trijstiru? (Uzskaitam arT trijstiirus, kas
sastav no vairakam dalam.) b) pieradit, ka ne vairak ka 5 trijstiiri ir Saurlenku.

. Naturala skait]a n ¢etru naturalu dalitaju summa ir pirmskaitlis. Pieradit, ka So dalitaju
reizinajums nav lielaks par n°.

. Doti 23 taisnsturi, kuru malu garumi ir veseli skaitli un no kuriem neviens nav
kvadrats. Ir zinams, ka no Siem taisnstiiriem var vienlaicigi salikt 6 kvadratus ar
izmériem 8x 8 (bez caurumiem un bez parklasanas).

Pieradit, ka no Siem paSiem 23 taisnstiiriem var vienlaicigi salikt 2 taisnstiirus, kuru
laukumu starpiba nav lielaka par 48.

. Paralelogramiem ABCD un AMNK ir kopiga virsotne A. Virsotne B atrodas uz malas
MN, bet virsotne K- uz malas CD. Pieradit, ka abu paralelogramu laukumi ir vienadi
sava starpa.



5. nodarbibas uzdevumi
A grupa
1. Vai var katra riitinu lapas rutina ierakstit pa veselam skaitlim ta, lai katra tada figiira,

kada redzama la. zim., ierakstito skaitlu summa bitu pozitiva, bet katra tada figira,
kada redzama 1b. zZim., ierakstito skaitlu summa biitu negativa?

la. zim. 1b. zZim.

2. Plakné novilktas 10 taisnes. Tas sadala plakni apgabalos, no kuriem dazi ir galigi
(trijstari, Cetrstiiri utt.), bet citi — bezgaligi. Kads ir lielakais iesp&jamais bezgaligo
apgabalu skaits?

. Kadu divu naturalu skaitlu reizinajums vienads ar to summu?

4. Cetrciparu naturala skaitli A neviens cipars nav 0 un visi cipari ir dazadi. Zinams, ka A
dalas gan ar savu divu pirmo ciparu veidoto skaitli, gan ar savu divu ped&jo ciparu
veidoto skaitli. Pieradit, ka A dalas vai nu ar 7, vai ar 13, vai ar 17.

5. Regulars 7-stiiris sadalits 5 trijstiros, novelkot diagonales, kas sava starpa nekrustojas.
Pieradit, ka vismaz 3 no Siem trijstiriem ir vienadsanu.

6. Cetras péc argja izskata vienadas mongtas sver attiecigi 19, 29, 3g un 4g. Ka ar 4
sveérSanam uz vienas sviras svariem bez atsvariem noskaidrot, cik sver katra monéta?

w

B grupa

1. Ar [: apzimé lielako veselo skaitli, kas neparsniedz x. Pieméram, {4 %} =4, [} 5.

Pieradit, ka katram a pastav vienadiba

3t ]

2. Kads ir lielakais skaits visu apgabalu, kas var rasties A grupas 2.uzdevuma?

3. Dots, ka a, b, ¢, d ir dazadi naturali skaitli. Uz vienas lapas uzrakstiti reizinagjumi ab
un cd, uz otras lapas summas a+b un c+d. Izradas, ka uz abam lapam uzrakstiti
vieni un tie pasi skaitli. Kadas ir a, b, ¢, d vértibas?

4. Vai pastav tadi naturali skaitli x, y un z, ka X un y lielakais kopigais dalitajs ir 104, y un
Z lielakais kopigais dalitajs ir 106 un X un z lielakais kopigais dalitajs ir 108?

5. Regulars 25-stiiris sadalits 23 trijstiiros, novelkot diagonales, kas sava starpa
nekrustojas. Pieradit, ka vismaz 3 no Siem trijstiiriem ir vienadsanu.

6. Piepemsim, ka A grupas 6.uzdevuma par vienu monétu papildus zinams, ka ta nesver
ne 1g, ne 4g. Vai ar 3 svérSanam var noskaidrot, cik sver katra monéta?
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6. nodarbibas uzdevumi
A grupa

. Neviens no diviem p&c kartas pemtiem gadiem nav garais gads. Pirmaja no tiem
sestdienu ir vairak neka ceturtdienu. Kuru ned€las dienu ir visvairak otraja no Siem
gadiem?

. Viens no 11 skaitliem ir 0, otrs 1, par€jie atrodas starp 0 un 1. Pieradit: Sos skaitlus var
sadalit divas dalas ta, ka abu dalu vidgjie aritmétiskie lielumi atSkiras viens no otra ne
vairak ka par 11 :

20

. Vai eksiste izliekts daudzstiiris, kam nav ne simetrijas ass, ne simetrijas centra, bet
kuru var pagriezt ap kadu punktu par lenki, kas mazaks par 180°, ta, lai iegttais
daudzstiris sakristu ar sakotngjo?

. Rinda uzrakstiti naturalie skaitli no 1 1idz 10, katrs vienu reizi. Ar vienu gajienu var
vienam no tiem pieskaitit vai nu 3, vai 5. Ar kadu mazako gajienu skaitu var panakt,
lai visi skaitli klitu vienadi?

. Klasg ir 9 skoléni. Vai var izveidot 13 komisijas, kas katra sastav no 3 skoléniem, ta,
lai nekadi divi skoléni nebuitu kopa vairak ka viena komisija?

. Janim ir dazi 89 smagi atsvari un dazi 9g smagi atsvari (ir gan viena, gan otra veida
atsvari). Visas monétas kopa sver 1728 gramus. Pieradit, ka tos var sadalit 24
kaudzites ar vienadam masam.

B grupa

. Vai eksisté tadi dazadi naturali skaitli @, b un c, kas visi lielaki par 1, kuru summa
lielaka par 2006 un kas apmierina sakaribu: a® —1 dalas ar b, b> —1 dalas ar ¢ un
c? —1 dalas ar a?

. Vai A grupas 2. uzdevuma skaitli ;—(1) var aizstat ar mazaku, lai uzdevuma

apgalvojums paliktu speka?

. Vai eksisté izliekts 2006 — sturis, kam visu lenku liclumi izsakas ar veselu skaitu
gradu?

. Dotas 2006 konfekSu kaudzites, kuras ir attiecigi 1; 2; 3; ...; 2005; 2006 konfektes. Ar
vienu gajienu atlauts izvéleties dazas (varbut vienu pasu) kaudzites un apé€st no tam
vienadus konfekSu daudzumus. Ar kadu mazako gajienu skaitu var ap@st visas
konfektes?

. Atrisinat A grupas 5. uzdevumu, ja javeido 12 komisijas.

. Kadu lielako daudzumu trisciparu skait]u var izveidot, ja nedrikst izmantot ciparu 0 un
katriem diviem skaitliem jaatSkiras vienam no otra vismaz divas Skiras?



